



有事好商量

现实题材越剧《第一缕阳光》在杭首演

记者 徐伟杰 摄影报道

你来议，我来谈，有事好商量 民主有路径，恳谈来实现 村民个个上台面 8月31日晚，由市文化和广电旅游体育局与杭州越剧院联合出品的现实题材越剧《第一缕阳光》，在杭州剧院首次公开演出。

《第一缕阳光》由郑朝阳编剧、杨小青导演，杭州越剧院国家一级演员、梅花奖得主徐铭、周好俊和国家二级演员孙曼婕主演，杭越优秀中青年演员参与演出，创造性地将越剧与大奏鼓两个国家级非遗项目深度融合，打造出一台明亮、温馨、浪漫的越剧现代戏。该剧既是杭州和温岭贯彻落实二十大精神、践行“八八战略”、打造重要窗口、推介浙江全过程人民民主首创精神的联手之作，也是杭州为喜迎亚运盛会和第十八届中国戏剧节在杭举办而全力以赴的年度文艺精品冲刺之作。

在上世纪末、本世纪初，浙江温岭诞生了通过平等对话了解分歧、民主协商找到最大公约数的民主恳谈会。二十多年来，这种被命名为民主恳谈的新型交流模式，在千万工程助力乡村振兴和高质量发展建设共同富裕区当中，不断凝聚民心追求和阳光力量，成为了一种被全国各地竞相模仿的成熟模式。

滔滔东海水，轻轻崖岸拍。心扉敞开，一缕阳光照进来 编剧郑朝阳介绍说：《第一缕阳光》就是以新世纪中国大陆第一缕曙光首照地浙江温岭首创的基层民主恳谈为背景，讲述沿海渔村人民在追求幸福生活的道路上，遇到发展经济和保护传统、村干部推进项目建设和村民不同利益诉求之间的矛盾冲突，塑造了村委会主任赵大海、村民代表刘克缠、企业家许云岗等人物形象，揭示出有事好商量，众人的事情由众人商量的深刻道理，生动还原民主恳谈机制在浙江的产生与发展，展现全过程人民民主在浙江的生动实践，反映浙江人民通过践行全过程人民民主听取民意、化解矛盾、科学决策的首创精神。

《第一缕阳光》集结了来自杭越以及全国越剧界顶尖的编剧、导演、作曲（唱腔）、视觉设计和人物造型设计方面主创人才。为创排这部阳光大戏，自去年春天以来，主创团队一次次集体奔赴，一次次推倒重来，一次次精雕细琢，无不映照出全体主创和演职员共塑经典的决心和信心。

该剧以小切口大主题、小故事大视角，通过越剧的形式生动反映这二十多年来，在党的领导下，浙江人民探索发展全过程人民民主，率先走出省域治理现代化之路的生动图景。该剧获得领导、专家和嘉宾的肯定，赢得在场观众的满堂喝彩。首演取得圆满成功。

该剧还将于今年10月左右在温岭市进行公演。

